

省法院出台意见服务保障防汛救灾和灾后重建 加强涉灾案件诉源治理 及时化解矛盾纠纷

河北日报(记者桑珊)日前,省法院出台意见,提出结合因灾发生的帮扶、救助、恢复重建等可能引发的法律问题,统筹推进各项工作,为防汛救灾和灾后重建提供有力司法服务和保障。

坚持人民至上,持续优化改善诉讼服务。加强涉灾案件诉源治理工作,从源头上预防和减少因受灾损失赔偿、灾后重建等过程中可能引发的纠纷案件,努力将矛盾纠纷化解在诉前和萌芽状态。畅通线

上线下诉讼服务渠道,依托人民法院在线服务平台及12368诉讼服务热线,妥善办理调解、立案、开庭、送达、信访等各类业务事项,最大程度满足人民群众诉讼需求。充分运用简易程序、小额诉讼程序,提高诉讼效率。对受灾群众、受灾企业等申请诉讼费减、免、缓的,简化审查手续,及时办理。

坚持能动司法,全力保障人民群众生命财产安全和社会大局稳定。严惩抢劫、

盗窃、寻衅滋事、诈骗、侵占救灾物资等犯罪行为,严惩妨碍抢险救灾秩序、趁灾哄抬物价、故意编造传播散布虚假灾情信息等犯罪行为。合理平衡当事人双方利益,对因汛情引发的合同履行、劳动争议、损害赔偿等纠纷,鼓励和引导当事人调解协商、互谅互让、共担风险、共渡难关。坚持善意文明执行理念,加大涉灾案件的执行力度,对抢险救灾资金和物资,一律不得采取查封、扣押、冻结、划拨等财产保全措

施和强制执行措施。

延伸司法职能,汇聚防汛救灾和灾后重建合力。积极为群众提供法律咨询服务,引导受灾群众依法正确行使权利。认真总结在防汛救灾和灾后重建工作中的工作经验,深入归纳和分析涉灾案件审判问题,及时向党委、政府和有关部门、单位提出司法建议。加强专项审判活动和典型案例的社会指引功能,及时发布权威信息,积极营造众志成城、合力攻坚的良好氛围。

省公安厅交管局出台服务灾后重建强化道路交通秩序管理十项措施 加强沿线交通引导和秩序管理 确保赈灾重建物资运送顺畅

河北日报(记者桑珊)为充分发挥公安交管部门职能作用,日前省公安厅交管局出台服务灾后重建强化道路交通秩序管理十项措施,最大限度保障人民群众生命财产安全。

加强组织部署。统筹摆布应急期间交通管制、通行保障以及常态交通安全管理职责。受灾地区交管部门精准高效提供道路通行保障,有序推动各项基础设施维护和重建,尽快恢复正常工作运转。

强化重点保障。按照部署,协助规划赈灾重建物资运输通道,加强沿线交

通引导和秩序管理,确保物资运送顺畅。

有序恢复通行。全力配合交通运输部门道路抢通,动态调整管控措施,尽快恢复道路通行。对因车辆绕行导致流量快速增长的路段,增设执勤警力,加强指挥引导和秩序管控。

改进执法方式。严格执行“轻微不罚”和“首违免罚”事项清单,坚持依法文明规范理性执法,审慎采取行政强制措施。

排查道路隐患。对大面积积水或局部被高强度冲击路段,配合交通运输部门

做好各项评估,建立工作台账,加强跟踪监测。道路恢复通行后,加密巡逻频次,细致排查沉降、塌方等隐患,防止因道路损毁导致事故发生。

规范施工管理。主动会同交通运输部门和施工单位,组织做好道路施工交通安全审查。对需断交施工的,合理规划绕行路线,组织向社会公布,提示过往车辆注意通行安全。

严格交通管制。对禁止通行或限制车辆通行的路段,规范发布限行公告,严格落实管制措施,坚决防止禁止通行的车辆进入险区。精准划定管控范围,

合理规划绕行路线,广泛开展宣传,强化远端预警提示,服务社会车辆通行。

此外,公安交管部门还将统筹辖区警力,做好受灾重点部位支援调配,科学合理安排勤务;组织灾后重建,排查在用的交通信号灯、交通标志、隔离护栏等交通安全设施和自建卡口、视频监控等前端感知设备受损情况,及时维修或重建,尽快投入正常使用;开展监督检查,加强重点单位指导帮扶,协助解决实际困难,全力防范化解突出交通安全隐患风险,确保道路交通安全形势持续稳定。

石家庄各旅游景区 全力推进灾后重建 部分景区已恢复开放

河北日报(记者张超)近日,受台风“杜苏芮”影响,石家庄遭遇强降雨,平山、赞皇、灵寿、井陘等山区县旅游设施不同程度受损。连日来,各旅游景区全力推进灾后重建,目前部分景区已恢复开放。

嶂石岩旅游资源得天独厚,是国家地质公园、国家4A级旅游景区。8月17日,一拨拨游客在嶂石岩景区的自然美景中流连忘返。“这里满眼绿色、空气清新,准备带孩子多住几天。”石家庄游客李伟说。

“8月11日景区恢复开放以来,客流逐步回升,目前已恢复到去年同期的60%。”河北青旅嶂石岩景区总经理毕东林介绍,受此次强降雨影响,通往景区的道路损毁严重,交通部门全力抢通,仅用一天时间就恢复了通车条件。同时,赞皇县文旅、国土、应急等部门联合开展了全山排险检查,景区也积极修复步道、清理淤泥,补充损毁的标牌、垃圾桶、休闲椅等附属设施,以最快速度恢复正常运行。目前,除圆通寺、冻凌背等景点外,其他区域均对外开放。

位于平山县西南部的沕沕水景区,集自然风光、人文景观、红色旅游等于一体,受到游客青睐。此次强降雨,景区内部分道

路、游览设施受到不同程度损毁。经过全力抢修,目前除冰瀑区、一线天等景点暂不对外开放外,景区其他区域均正常开放,每天接待游客1500多人次。“为了保障游客安全,我们对危险区域都采取了硬隔离措施,设置指示牌,并安排工作人员全天候不间断巡查,引导游客安全游览。”沕沕水景区管委会主任王腾达说。

受强降雨影响,灵寿县漫山花溪谷景区内的步道、栈道、地埋管线、池塘、草坪以及娱乐设施不同程度受损,经过紧张修复,已于8月12日重新开放。“在此次恢复重建过程中,我们还实施了提升工程。”河北漫山花溪谷生态旅游开发有限公司总经理苏瑞平说,不仅恢复受损设施,还将对玻璃漂流、七彩滑道娱乐项目进行改进提升,进一步增强游客体验感。

“此次强降雨,景区道路、桥梁、河道、山门、停车场出现不同程度损毁,虽然部分区域已于8月12日恢复开放,但还有大量修复工作要做。”8月17日,苍岩山景区负责人高国强正带领施工人员进行河道清淤,“我们将以此为契机,对山门广场、停车场、游客中心、缆车站等服务设施进行提档升级,让苍岩山景区以更新、更美的姿态迎接八方游客。”

衡水抢修受损干线公路保畅通 截至目前,已累计修复水毁路面73处, 路面挖补2300平方米

河北日报(记者焦磊 通讯员刘鲜)针对强降雨造成干线公路部分路段出现水毁、路面病害加重等现象,连日来,衡水市交通运输局公路服务中心进一步加强研判,统筹安排布置,全力推进灾后公路水毁修复工作。

为确保桥梁运行安全,该中心组织人员对干线公路跨越漳沱河、滏阳河、滏阳新河等行洪区內30多座大中桥梁开展了全面技术状况评定,重点调查桥梁是否存在病害及被破坏程度,确定桥梁技术状况,目前此项工作已完成,所有桥梁均满足安全通行条件。

对公路水毁进行全面排查治理。技术人员对干线公路路基、路面等进行细致排查,准确把握公路水毁和病害情况,建立治理台账,

及时开展修复工作,截至目前,已累计修复水毁路面73处,铣刨车辙路口16处,修复水坑38处,实施路面挖补2300平方米。

同时,严格做好漫水公路、桥梁监测工作。对饶阳县G240姚庄桥南桥头至南堤段、G338东环路口至合东路段两处漫水路面,设置限制交通和危险路段警示标志,加大巡查监测力度,密切关注路况,确保不出现安全事故。

据公路服务中心相关负责人介绍,接下来,他们将持续加强排查,全力做好灾后水毁修复工作,确保8月底前完成全部修复工作,保障行人安全,全面提升干线公路通行能力和服务水平。

文安县出台洪涝灾害期间 金融帮扶政策

河北日报(记者刘杰)为有效降低洪涝灾害期间人民群众的财产损失,最大限度帮扶企业和群众渡过难关,8月17日,文安县防汛抗旱指挥部办公室发布《关于洪涝灾害期间金融机构有关帮扶政策的公告》《关于洪涝灾害期间保险机构有关帮扶政策的公告》,对文安城内企业及个人给予金融帮扶。

经文安县防汛抗旱指挥部与辖内各银行金融机构沟通商定,在洪涝灾害期间,对文安城内农户、企业及个人投保事项给予快速理赔到位;对蓄滞洪区内已办理农业种植险和养殖险的农户,各保险公司根据受损情况,按照全市保险赔付统一政策将资金全部赔付到位,并不断强化后续跟踪服务;对蓄滞洪区内已办理农业保险的农户,保险公司将按照全市统一政策在给予预赔付资金的基础上,根据房屋实际受损情况,完成全部资金赔付;对已办理车辆保险的农户或个人,受暴雨或泄洪影响,造成车辆损失的情况,保险公司将开辟绿色通道,及时予以定损理赔。

保定电信受损机房 宽带设备全部恢复

河北日报(记者方素菊)8月16日,中国电信河北保定分公司(以下简称“保定电信”)所有受损的机房宽带设备全部恢复,继续为百姓提供“用得上、用得起、用得好的”宽带网络服务。

日前,涿州、涞水等地通信基

础设施出现不同程度的损害。保定电信全体运维工程师和各支援队伍共同努力,分层分级逐步恢复宽带网络。下一步,保定电信将持续做好灾后重建工作,积极应用创新技术,确保重建后的网络具备更强的抗灾能力。

花椒专家下乡送良方 ——省林业和草原科学研究院指导唐县林农果农恢复生产一线见闻

河北日报记者 曹智

8月17日10时,唐县南坡村辉磊花椒种植园里,原本被水浸泡过的种植区域已经看不到明显的积水。但走进地里,土壤依然湿软,部分地方仍不能通行。

种植户石英磊介绍,8月2日的暴雨让紧邻该村的西大洋水库水位大幅上涨,大量花椒树被淹。

“花椒耐旱不耐涝。要注意及时排水,适度中耕,清理涝死树,防治病虫害,及时采收。认真做好这几步,就能最大限度保护花椒树,降低损失。另外,补植的时候,千万不要在原来的地方栽植,避免‘重茬病’发生。”省林业和草原科学研

究院花椒专家赵京献教授对石英磊不停地叮嘱。

8月2日,暴雨发生当天,省林业和草原科学研究院有关专家就与辉磊花椒种植园的种植户们联系。8月11日,赵京献等专家来种植园进行现场指导。专家们给出的建议是:及时排除地里的积水;尽早翻耕土壤,改善土壤的通透性,排除多余水分;喷施杀菌剂防治炭疽病、锈病的发生;尽快挖排水沟,避免再次积水。这些措施,对于降低辉磊花椒种植园的损失起到了很大的作用。

8月份是花椒的采摘期,受灾后,种植园的采摘能够顺利进行吗?

赵京献来到种植园采摘现场,只见三四十名村民正在采摘花椒。负责组织采摘的南坡村村民石军尧介绍,为减少灾害损失,从8月3日开始,他们就进行花椒采摘了,现在每天能摘约200棵花椒树。有些地块还有积水,采摘困难,他们只能先选择容易采摘的区域进行。

“预报下周还有降雨,我们正发动尽量多的村民进行采摘。”石军尧说。

赵京献叮嘱石军尧:“采摘时也要留心销路。成都、重庆等地有比较大的花椒交易市场,可以去看看。也可以对接邻近城市的超市和专业市场,看能否进行销

售。找个好销路,才能卖个好价格。”

省林草局相关负责人介绍,为将暴雨洪灾对林果花卉产业的不利影响降到最低,8月以来,省林草局先后派出15支专家支撑团队,深入受灾一线进行技术指导,帮助林果农减灾减损,积极开展灾后重建。

赵京献是花椒团队首席专家。连日来,他与同事们先后来到井陘、内丘、唐县、阜平、涉县等地调查花椒受灾情况。针对暴雨和洪涝灾害,花椒团队及时制定了椒园防灾减灾指导意见,通过现场讲解和微信等形式传播给每个花椒主产区的农民。



邢台市消防救援支队 水上“尖兵”涿州抢险

河北日报记者 邢云 通讯员 豆少卿

“我去吧,我水性好!”8月3日,增援涿州抗洪抢险救援第二天,邢台市消防救援支队平安路特勤站副站长刘子伟主动请缨,带领一支青年突击队赶赴受灾较重的码头镇。

“报告前方路况”“前后车保持好距离,按规定行驶”……途中,刘子伟的电台一直不停地响,他一边回复信息,一边叮嘱行车安全。一到目的地,他随即按照相关指令,迅速投入抢险救援。

这次增援涿州,邢台市消防救援支队共派出67名指战员,其中42名党员、20名

团员,平均年龄27岁。他们成立了临时党支部,下设5个临时党小组、6个党员突击队和5个青年突击队。接到指令后便从邢台集结出发,昼夜兼程7个小时顺利赶到涿州。

“面对洪水和复杂的救援环境,说不害怕那是假的。但作为一名党员,作为一名水域救援业务骨干,我有信心完成任务。”邢台市利民街消防救援站站长霍中原说。

每到一处救援现场,刘子伟总是第一个跳下船,将绳子绑在身上,利用探杆在

前方探水引路。8月3日傍晚,刘子伟和队员们完成任务后,在返航途中收到求助信息。他立刻组织队员来到一栋居民楼的二楼,一位卧病在床的老人等待救援。他们前呼后拥,将老人转移至舟艇上。

夜黑水深,安全第一。行船全靠刘子伟所在的头船在前方带路,短短几公里的路,走了近两个小时。

“我们的舟艇按照‘N+1’编队模式开展救援,即N艘舟艇作为救援力量,1艘舟艇作为保障力量,一旦救援舟艇发生险情,保障舟艇立即紧急救助,确保群众和

救援人员安全。”邢台市消防救援支队作战训练科副科长李杰介绍,这与以往支队开展救援演练、训练以及实战积累的经验密不可分。

按照“不给当地添麻烦、不给人民增负担”要求,队员们严格落实安全要素自我保障,克服种种困难,先后转移被困群众261人。参与涿州灾后重建过程中,邢台市消防救援支队协调邢台市城管局派出大功率排涝设备,同时利用7台手机动车泵对狭小空间开展排涝,直到8月13日完成任务撤离。

“我们坚持以训促战,打有准备之仗。”邢台市消防救援支队支队长刘志斌介绍,今年汛期前,支队组织全市水域救援骨干前往浙江开展救援技术培训,同时做到全天候实训、全要素实练、全水域实操,将战斗力标准、安全防事故理念贯穿全过程,打造出一支水上“尖兵”,做到高效救援。